



## **Schriftliche Anfrage**

der Abgeordneten **Patrick Friedl, Christian Hierneis, Rosi Steinberger**  
**BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**  
vom 05.05.2021

### **Gewässerschutz im Kulturlandschaftsprogramm**

Im Kulturlandschaftsprogramm (KULAP) werden Maßnahmen zum Gewässerschutz angeboten. Sie dienen damit der Umsetzung der Europäischen Wasserrahmenrichtlinie und der Schaffung eines Biotopverbundes entlang der Bäche und Flüsse.

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Umwandlung von Acker in Grünland entlang von Gewässern und in sonstigen sensiblen Gebieten – B28“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt? ..... 2
2. Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Extensive Grünlandnutzung entlang von Gewässern und in sonstigen sensiblen Gebieten – B30“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt? .. 2
3. Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Gewässer- und Erosionsschutzstreifen in Roten Gebieten – B32/33“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt? ..... 2
4. Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Gewässer- und Erosionsschutzstreifen außerhalb von Roten Gebieten – B34“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt? ..... 2
5. Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Umwandlung von Acker- in Grünland entlang von Gewässern und in sonstigen sensiblen Gebieten – B28“ im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt? ..... 2
6. Für wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Extensive Grünlandnutzung entlang von Gewässern und in sonstigen sensiblen Gebieten – B30“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausbezahlt? ..... 2
7. Für wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Gewässer- und Erosionsschutzstreifen in Roten Gebieten – B32/33“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausbezahlt? ..... 2
8. Für wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Gewässer- und Erosionsschutzstreifen außerhalb von Roten Gebieten – B34“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausbezahlt? ..... 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

# Antwort

des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten  
vom 27.05.2021

1. **Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Umwandlung von Acker in Grünland entlang von Gewässern und in sonstigen sensiblen Gebieten – B28“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt?**
2. **Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Extensive Grünlandnutzung entlang von Gewässern und in sonstigen sensiblen Gebieten – B30“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt?**
3. **Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Gewässer- und Erosionsschutzstreifen in Roten Gebieten – B32/33“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt?**
4. **Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Gewässer- und Erosionsschutzstreifen außerhalb von Roten Gebieten – B34“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt?**
5. **Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Umwandlung von Acker- in Grünland entlang von Gewässern und in sonstigen sensiblen Gebieten – B28“ im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?**
6. **Für wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Extensive Grünlandnutzung entlang von Gewässern und in sonstigen sensiblen Gebieten – B30“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausbezahlt?**
7. **Für wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Gewässer- und Erosionsschutzstreifen in Roten Gebieten – B32/33“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausbezahlt?**
8. **Für wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Gewässer- und Erosionsschutzstreifen außerhalb von Roten Gebieten – B34“ wurden im Jahr 2020 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausbezahlt?**

Die erbetenen Informationen können der anliegenden Tabelle entnommen werden.









		B28 - Umwandlung von Ackerland in Grünland entlang von Gewässern und in sonstigen sensiblen Gebieten ha		B30 - Extensive Grünlandnutzung entlang von Gewässern und in sonstigen sensiblen Gebieten ha		B32 - Gewässer- und Erosionsschutzstreifen in roten Gebieten nach AVDüV ha		B33 - Gewässer- und Erosionsschutzstreifen in roten Gebieten nach AVDüV ha		B34 - Gewässer- und Erosionsschutzstreifen ha	
Reg	Regierungsbezirk	beantragt	ausbezahlt	beantragt	ausbezahlt	beantragt	ausbezahlt	beantragt	ausbezahlt	beantragt	ausbezahlt
1	Oberbayern	1.127	1.125	2.573	2.563	91	78	57	54	900	758
2	Niederbayern	1.121	1.113	3.142	3.133	749	592	356	318	997	861
3	Oberpfalz	1.625	1.622	5.055	5.032	199	171	91	86	720	669
4	Oberfranken	1.128	1.128	4.482	4.466	114	104	82	79	437	390
5	Mittelfranken	1.220	1.218	5.214	5.187	404	377	163	148	324	302
6	Unterfranken	1.110	1.110	3.555	3.537	550	488	391	380	764	701
7	Schwaben	143	143	1.231	1.227	87	70	19	17	217	186
	Gesamt	7.474	7.458	25.252	25.144	2.193	1.881	1.158	1.082	4.359	3.866